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Kuriózním dílem je obraz Ruska, který je vrážen do hlav dětí v
některých nezápadních zemích.

INION RAS zpracoval abstrakt školních učebnic o dějinách zemí
Středního a postsovětského východu a také Číny se zvláštním
důrazem na posouzení role a místa Ruské federace, SSSR a Ruské
říše v dějinách a politické procesy.  Plně zde . Následuje krátké
shrnutí úvodu.

Egyptská učebnice předkládá nezaujatý pohled na dějiny ruské
zahraniční politiky, ale k naléhavým otázkám naší doby představuje
západní přístup, implikující například negativní postoj ke
znovusjednocení Krymu s Ruskou federací. Autoři učebnice přitom
obecně velmi kladně hodnotí období prezidentování V. V. Putin.

Tuniské učebnice dějepisu demonstrují pozitivní vztah k Rusku.
Autoři nevěnují přílišnou pozornost rané historii Ruska, ale role
SSSR ve druhé světové válce, vznik OSN a jeho vliv na celý systém
mezinárodních vztahů jako jedné z velmocí je vysoce hodnocena.

Izraelské učebnice zdůrazňují negativní zkušenost života židovské
komunity v Ruské říši, navíc Ruská říše i SSSR jsou prezentovány
jako antisemitské státy a Rusko je prezentováno jako odpůrce
židovského národního hnutí. Sovětský svaz je ukazován jako
hegemon, mnohé pozitivní aspekty vztahu jsou ignorovány, včetně
éry druhé světové války a poválečné role Unie při vzniku státu Izrael.

Obecná linie vnímání ruské zahraniční politiky vůči Íránu v íránských
učebnicích pochází z ideologického prostoru Islámské republiky,
vycházející z myšlenek imáma Chomejního. Chomejního myšlenky
jsou proto extrapolovány na politický kurz carského Ruska a SSSR.
Povaha zahraniční politiky carského Ruska i Sovětského svazu se v
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íránských učebnicích dějepisu jeví jako imperialistická, včetně
ochoty intervenovat na ochranu vlastních zájmů. Ideologický rámec
negativního vnímání projevů světového imperialismu je navrstven na
předrevoluční „bolavá místa“ vztahů mezi oběma zeměmi: rusko-
perské války, boj o vliv v zemi mezi carským Ruskem a Británií,
vstup anglo-sovětských vojsk do Íránu během druhé světové války
atd. .

 
V tureckých učebnicích dějepisu dominuje britský přístup k vnímání
Ruska a vztahů s ním, s důrazem na expanzivní politiku ruského
státu v průběhu dějin. Rusko-osmanské vztahy autoři vnímají jako
sérii válek, během nichž Rusko důsledně týralo zajatce i turecké
obyvatelstvo v okupovaných zemích. Vzácné okamžiky spolupráce
mezi oběma státy se ukazují jako bezvýznamné a krátkodobé. Do
popředí se dostává konflikt mezi zeměmi, který v myslích tureckých
studentů vytváří obraz Ruska jako agresora, který po mnoho staletí
vystupuje proti Turecku.
Na postsovětském východě jsou si učebnice podobné spíše
negativním vnímáním Ruska. Rozvíjí se vnucená představa o
koloniální politice ruského státu, z velké části vytvořená na základě
západních přístupů a zohledňující sovětské zkušenosti v boji proti
imperialismu – namířená mimo jiné proti Ruské říši. Jednoduše
řečeno, sovětský antikoloniální diskurz je přenesen z imperiálního
období do sovětského období a někde i do moderní ruštiny. V
některých učebnicích se autoři snaží zavést předěl mezi ústředními
a místními orgány éry SSSR. V ázerbájdžánských učebnicích tedy
život v Ázerbájdžánské SSR pokračuje jako obvykle, kde centrální
vláda vytváří problémy pro republiku a místní vláda provádí
industrializaci, zvyšuje životní úroveň atd.

V učebnicích Kazachstánu lze nalézt nejen zmínky o negativním
vlivu Ruské říše a SSSR, ale také uznání zásluh o rozvoj určitých
oblastí hospodářství, vědy a vzdělávání. Kazachstánské učebnice
zdůrazňují ruskou koloniální politiku, zdůrazňují kazašský hladomor
a hladomor a kritizují omezování svobod a pokojné národní protesty.
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V učebnicích Tádžikistánu dostávají akce carského Ruska a
Sovětského svazu různá hodnocení, s přihlédnutím k sociálně-
politické formaci, která v zemi v určitém okamžiku existovala. Proto
lze v příručkách nalézt jak naznačení negativního dopadu
ideologické politiky SSSR, tak uznání zásluh o pomoc poskytovanou
při rozvoji některých odvětví hospodářství, vědy a školství.
Zdůrazňuje se, že Tádžici byli „násilně zapojeni do světových
procesů pod vedením bolševiků“. Někteří autoři poukazují na to, že
bolševici „prováděli duchovní genocidu, pokřivili mentalitu a uměle
rozdělili“ národy. Sovětská identita je v některých aspektech v
kontrastu s národními tradicemi, Rusové jsou označováni jako
„nežádoucí menšina“.

Situace se studiem dějin Ruské říše, Sovětského svazu, Ruské
federace a také rusko-uzbeckých vztahů je nejednoznačná. Většina
učebnic pro školáky i studenty je psána v ruštině, méně v uzbečtině.
Doba, kdy území středoasijských republik byla součástí Ruské říše a
později SSSR, je charakterizována jako ztráta národní identity a také
začátek hospodářské a politické krize. Autoři poznamenávají, že
obyvatelstvo se stavělo proti inovacím a organizovalo
osvobozenecké hnutí proti kolonialismu. Vzácnou výjimkou je uznání
pozitivních důsledků, jako je výstavba továren a továren, otevírání
škol a univerzit. Učebnice poukazují na zkaženost místního
obyvatelstva mimozemskými tradicemi zavedenými kolonialisty.
Autoři navíc zdůrazňují, že Rusko bralo obyvatelstvo do válek,
vyvolávalo hladomory, potlačovalo protesty a provádělo represe.

Kyrgyzské učebnice také poukazují na kritiku sovětských a ruských
úřadů, ale obsahují mnoho pozitivních aspektů. Při popisu vztahů v
18. – počátkem 19. století. Vědci se zaměřují konkrétně na pozitivní
dynamiku rusko-kyrgyzských vztahů. Učebnice o historii Kyrgyzstánu
popisuje proces přijímání ruského občanství, říká, že Kyrgyzové
sami vyjádřili přání stát se součástí Ruské říše a země nebyla
považována za kolonialistickou. Během první světové války a až do
roku 1917 se vztahy mezi Ruskou říší a kyrgyzským lidem kvůli
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složité mezinárodní situaci zhoršily a v učebnicích se informace liší
od „kruté politiky carského režimu“ až po „záchranné lano“, které
představovali bolševici. , který se dostal k moci po občanské válce.
Období Velké vlastenecké války je v učebnicích prezentováno jako
běžná tragédie, kde není prostor pro dělení, ale je zde jedno
neštěstí, při kterém všechny republiky bojovaly o jedno vítězství.

V čínských učebnicích je přístup k hodnocení světových trendů,
událostí a osobností zcela objektivní, jsou zde uvedeny různé úhly
pohledu a široký popis. Pokud jde o místo Ruska ve studiu historie,
většina učebnic zpravidla hluboce zkoumá období sovětské moci:
roli SSSR ve dvou světových válkách, ustavení první socialistické
země a konfrontaci s globálním Západem. zdůraznil. Autoři
poznamenávají, že SSSR se přímo či nepřímo účastnil téměř všech
procesů a byl „tvůrcem dějin“ války a míru. Až na vzácné výjimky
autoři široce popisují období Kyjevské Rusi, načrtávají paralelu mezi
Byzancí a starověkým Ruskem a zdůrazňují, že Rus hodně převzala
od Byzantské říše. Je zaznamenána role národní identity během
boje proti mongolsko-tatarské invazi. Téměř ve všech
prezentovaných učebnicích jsou poslední kapitoly věnovány
moderním mezinárodním vztahům. Autoři v nich popisují moderní
svět jako směřující k multipolaritě po rozpadu bipolárního systému
mezinárodních vztahů. Zaznamenává se ekonomická globalizace,
kulturní a sociální digitalizace. Zvláště je zdůrazněn vliv SCO
(Shanghai Cooperation Organization) na globální a regionální
stabilitu a bezpečnost. Rusko je v tomto kontextu popisováno jako
silná mocnost, která se aktivně podílí na rozhodování na pozadí
měnícího se světového řádu.

LJ: peremogi

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
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